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ИСКОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ 

о защите чести и достоинства и взыскании морального вреда

16 июня 2007 года главным редактором газеты «Воронежский курьер» Дьяковым Д. С. в средстве массовой информации газете «Воронежский курьер» №65, вышедшей еженедельным тиражом 12210 экземпляров, распространяющейся в Воронеже и области по подписке, в розницу и по адресной доставке, распространены сведения, порочащие мои честь и достоинство. В номере напечатаны мое письмо к губернатору области В.Г. Кулакову и комментарий Дьякова. В комментарии Дьяков назвал письмо «доносом», а меня «холуем нынешнего российского президента, невежественным стукачом, оставшимся на дне российского общества со сталинских времён, там (на дне) и пребывающим сегодня несмотря на некоторую вновь обозначившуюся потребность в их ремесле». В исторической перспективе я и «подобные люди будут окончательно втоптаны в грязь. И уже навсегда». Автор напечатал, что я ревностно выискиваю журналистов, несогласных с политикой президента и направляю их списки вверх по инстанциям.

Лично мы не знакомы. Такую «характеристику» редактор дал мне по двум письмам губернатору, за защиту русской национальной вершины - Сергея Есенина, русских, армии и России, за мое конституционное право.

8 апреля 2007 года я направил губернатору В.Г.Кулакову открытое письмо, с просьбой принять необходимые меры к главному редактору газеты «Воронежский курьер» Дьякову Д.С. и помочь опубликовать мой отзыв на публикации газеты. Причиной, побудившей меня написать губернатору, послужили: возмутительная статья «СЕРГЕЙ ЕСЕНИН И «МОРДА ХРЮШКИ», статья Дьякова и сатира Л. Кройчика, которые оскорбили мои патриотические чувства гражданина РОССИИ и явились оскорбительными и для других граждан нашего государства, особенно служивших в армии или служащих сейчас.

Руководитель Управления по делам печати и средств массовых коммуникаций Воронежской области И.А.Щелоков ответил, что моя позиция «понятна и в целом объективна,  /…/ что состоялась беседа с главным редактором газеты «Воронежский курьер» Д.Дьяковым. Как учредитель газеты наше управление будет использовать и другие меры воспитательного характера».

Однако «воспитание» не изменило Дьякова. Он действовал в прежнем духе: в № 47 в статье «Прощайте, господин Президент!» обозвал коммунистов убогими, «плюнул» на государственный символ - Гимн РОССИИ, угрожал президенту Путину за проводимые изменения «все, созданное им, Ельциным, планомерно и методично уничтожается». В конце статьи редактор с пренебрежением сообщает, что больше не напишет слово «Президент» с большой буквы. Ельцин умер.

В № 49 в статье «Победить невозможно» нынешнюю вину за беспредел в Эстонии переложил на Россию и предложил огромной России извиниться перед крохотной Эстонией за хамское поведение Сталина в сентябре 1939 года.

Против антигосударственной позиции Дьякова не выступила ни одна газета. Мне в публикации отказывали... И я написал второе письмо губернатору. Именно его напечатал Дьяков с комментарием.

Если обратиться к эталонному словарю русского языка С.И.Ожегова, то можно увидеть, что «донос» - это «тайное сообщение представителю власти, начальнику чьей-нибудь предосудительной, с их точки зрения, деятельности, поступках». Аналогично значение слова «стукач».

«Открытое письмо» никак не может быть доносом, тем более на газетные публикации. Утверждение о том, что я кого-то выискиваю и «направляю их списки вверх по инстанциям» абсурдно. Два моих письма - это реакция на публикации и невозможность напечатать опровержение в газетах. Критика не является доносом. Диалога с читателями боятся те, кто чувствует свою неправоту и слабость. Дьяков в соответствии с законом должен доказать, что я - профессиональный стукач (он говорил о ремесле) и сказать в какие инстанции я направлял списки и кого в них заносил? Зачем эта клевета?

Обвиняя меня в доносительстве, он тем самым, исходя из значения слова, осознает антиобщественную, антироссийскую сущность публикаций газеты. Где, в письмах можно увидеть холуйство перед Путиным. Если президент начал высказывать патриотические мысли, совпавшими с моими, то это отчасти произошло потому, что Путин наконец-то стал знакомится с историческими трудами Василия Ключевского.

Главный редактор утверждает, что я - человек дна. Если это так, то почему он не смог опровергнуть ни одной моей мысли? И вместо опровержения навесил на меня ярлыки, унижающие честь и достоинство любого нормального человека.

Я известен в Воронеже и во всех районах области как агроном, как автор публикаций, как шахматист и, главное, как порядочный человек.

Комментарий Дьякова причинил мне нравственные страдания, в результате которых остановилась моя работа над книгой об Александре Сергеевиче ПУШКИНЕ. Эти оскорбления вызвали сильные переживания и у моих близких родственников, что также отразилось на моем состоянии.

Некоторые друзья и знакомые были в шоке от сверхнаглости Дьякова, нарушившего закон «О средствах массовой информации» (Ст. 49. Обязанности журналиста, пункт 10 «журналист обязан уважать права, законные интересы, честь и достоинство граждан»).

Растаптывая мое человеческое достоинство, причем с презрительным пренебрежением к президенту России Путину и его обозначившемуся патриотическому курсу, главный редактор газеты продемонстрировал свое всесилие, и нанес населению области не меньший вред, чем мне. Он открыто продемонстрировал свою возможность, невзирая на лица и на Закон о СМИ топтать за патриотизм всех от человека дна и бомжа до президента России.

Комментарий Дьякова противодействует становлению гражданского общества в РОССИИ. Тем более, что он напечатан не в частной газете, а в газете областной администрации, существующей на деньги налогоплательщиков. Именно о таких, как Дьяков, недавно высказался В.В. Путин как о людях, которые сознательно искажают нашу историю, чтобы мы покаялись в несуществующих грехах...

Примирение между нами не состоялось.

Мое опровержение на комментарий Дьякова не было им опубликовано, не был мне направлен и письменный отказ в публикации с указанием причин. Но по телефону Дьяков заявил: «Стучите куда угодно, хоть Путину, хоть Зюганову, этот бред я печатать не буду. Не звоните. С ненормальными людьми я не разговариваю».

Все сведения обо мне в комментарии ложны и унижают мою честь и достоинство.

На основании вышеизложенного, руководствуясь ст. 152 ГК РФ,

ПРОШУ:

1. Обязать редакцию газеты «Воронежский курьер» опубликовать в соответствии со ст. 44 Закона о СМИ текст моего опровержения (прилагается).

2. Взыскать в возмещение морального вреда с Дьякова Дмитрия Станиславовича, главного редактора газеты «Воронежский курьер», 100000 (сто тысяч) рублей.

3. Взыскать с Дьякова Д.С. судебные издержки.

ПРИЛОЖЕНИЯ:

1. Копия искового заявления.

2. Открытое письмо губернатору на двух листах с приложением - 2 экз.

3. Ответ Управления по делам  печати  и средств массовых коммуникаций Воронежской области - 2 экз.

4. Копия 5-ой страницы газеты «Воронежский курьер» №65, где напечатаны мое письмо и комментарий Д.Дьякова - 2 экз.

5. Копия почтового уведомления в газету о отправлении текста опровержения - 2 экз.

6. Текст опровержения - 2 экз.

7. Квитанция об уплате госпошлины.

