РЕКОМЕНДАЦИИ

Совета при Президенте Российской Федерации

по развитию гражданского общества и правам человека

по итогам выездного заседания в Калининградской области
13 - 15 декабря 2013 г. члены Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека по приглашению Общественной палаты Калининградской области приняли участие в Гражданском форуме и посетили учреждения уголовно-исполнительной системы, вооруженных сил, внутренних дел, центры размещения участников Государственной программы добровольного переселения в Российскую Федерацию и учреждения социального обслуживания в Калининградской области.

Калининградская область – единственный субъект Российской Федерации полностью отделенный от остальной территории страны сухопутными границами иностранных государств, что повышает его уязвимость от внешних воздействий, в т.ч. негативных.

По результатам выездного заседания Совет принял настоящие рекомендации.

1. О проблеме жилищного обустройства участников Государственной программы добровольного переселения в Российскую Федерацию, размещенных в специализированном жилищном фонде в п. Северный и п. Долгоруково Багратионовского р-на Калининградской области
Основными стимулами участия в Государственной программе добровольного переселения (далее – Государственная программа) являются возможность приобретения гражданства Российской Федерации в упрощенном порядке (минуя получение разрешения на временное проживание в РФ), оплата государством переезда и провоза багажа, а также предоставление временного жилья за счет средств бюджета принимающего субъекта Федерации на срок действия статуса добровольного переселенца.

Из прибывших в Калининградскую область в период 2007 - 2013 гг. свыше 20 тыс. человек путем участия в Государственной программе смогли обустроиться около 19 тыс. человек.

Необустроившиеся граждане проживают, в основном, во временном специализированном жилищном фонде, находящемся в управлении Государственного учреждения Калининградской области «Миграционный центр».

В соответствии с п. 3 приложения № 2 к постановлению Правительства Калининградской области от 29.12.2007 г. № 908 «О порядке и условиях предоставления участникам Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, жилых помещений маневренного фонда специализированного жилищного фонда Калининградской области» (в ред. от 04.09.2008 г.) жилые помещения в ЦВР предоставляются сроком не более 24 месяцев.

Между тем в соответствии с п. 18 Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, утвержденной указом Президента РФ от 14.09.2012 г. № 1289, срок действия свидетельства участника Государственной программы составляет три года, в течение которых он с членами семьи может пользоваться льготами в т.ч. по жилищному обустройству.

Но даже по истечении трех лет многие добровольные переселенцы не могут решить вопрос своего дальнейшего жилищного обустройства. И это неудивительно, т.к. только в г. Калининград около 20 тыс. жителей вынуждены состоять на учете нуждающихся в предоставлении жилых помещений по 20 и более лет.

На расстоянии до 20 км от г. Калининград заброшенных деревенских домов практически нет. В более отдаленных от областного центра населенных пунктах подходящее ремонтопригодное жилье единично и переезд в него непопулярен из-за менее перспективного трудоустройства и социальной необустроенности. Кроме того, у неспособных решить свою жилищную проблему жителей ЦВР п. Северный, как правило, нет средств на кредит (средняя стоимость небольшого жилого дома в 30-километровой черте Калининграда - 1 млн. руб.), а после выезда обустроившихся детей некоторые из них являются одинокими пенсионерами (нетрудоспособны).

Проблему жилищного обустройства малообеспеченных жителей ЦВР необходимо решать безотлагательно, т.к. промедление усложняет реализацию Государственной программы переселения. Центры временного размещения предназначены для временного размещения новых участников программы добровольного переселения на ограниченный срок, не зависящий от возможности самостоятельного обустройства предыдущих участников.

Жилищное обустройство «в общем порядке» нереально, т.к. практически никто из участников программы добровольного переселения не может встать на учет нуждающихся в предоставлении жилых помещений, поскольку необходимым условием для постановки является не менее чем 5-летнее проживание в Калининградской области с регистрацией по месту жительства.

Значительная часть участников Государственной программы размещена, в основном, в жилых помещениях Центра временного размещения в п. Северный (лимит наполняемости - 346 чел.) и в 123 отдельных квартирах, расположенных в разных муниципальных образованиях Калининградской области (82 квартиры расположены в п. Долгоруково Багратионовского района), всего - 406 человек.

Из нескольких ранее запланированных к использованию центров временного размещения участников Государственной программы в Калининградской области существует лишь один - в п. Северный, состоящий из двух жилых зданий, переоборудованных из бывших военных казарм.

Маневренный фонд в п. Долгоруково отнесен к специализированному жилищному фонду Калининградской области, также переоборудован из военных казарм. Жилые помещения – большие изолированные квартиры в двухэтажных домах коридорной планировки с жилыми мансардами.

По информации от граждан, десяткам семей переселенцев жилые помещения предоставлялись неприспособленными для проживания в домах с недоделанным ремонтом, многие были вынуждены делать ремонт самостоятельно, вкладывая в него значительные средства.

Кроме того, дома сданы в эксплуатацию без центрального отопления и уже несколько лет квартиры отапливаются сжиженным газом, на оплату которого ежемесячно уходит до 19 тыс. рублей с семьи.

Коммунальная необустроенность усугубляется некачественным ремонтом общего имущества. Так, в многоквартирных домах №№ 15, 17 и 19 по ул. Молодежная вместо пластиковых окон жителям были поставлены алюминиевые, пригодные для установки лишь во внутренних помещениях в цехах. Граждане меняли их за свой счет.

На жалобы жителей о необходимости проведения центрального отопления, дороговизны коммунальных услуг, устранении последствий некачественного ремонта и др., руководство жилищного комплекса и другие должностные лица просили граждан «потерпеть», ссылаясь на последующее закрепление квартир за жителями по остаточной стоимости.

Таким образом, несмотря на вселение по договорам на определенный срок, сразу при вселении и в течение нескольких лет граждане вводились в заблуждение последующим правовым статусом занимаемого жилья, вкладывая в его ремонт и содержание свои силы и значительные средства.

Для многих граждан оплата отопления жилья сжиженным газом сопоставима со стоимостью коммерческого найма, что обосновывалось наймодателем временными издержками перед передачей квартир жителям.

При таких обстоятельствах, маневренный жилой фонд в п. Долгоруково нельзя считать Центром временного размещения участников государственной программы переселения соотечественников (юридически он им и не является).

В связи с этим дальнейшее жилищное обустройство граждан, проживающих в маневренном жилье п. Долгоруково, необходимо решать с учетом значительных средств, вложенных жителями в ремонт и коммунальные услуги при бездействии и с согласия наймодателя.

Одним из вариантов решения является передача квартир в социальный найм либо в собственность граждан на льготных условиях (по восстановительной стоимости, с рассрочкой оплаты, предоставлением кредита и др.).

Представляются целесообразными следующие способы решения проблемы жилищного обустройства участников программы добровольного переселения в Калининградской области:

- переоборудование заброшенных военных казарм и других неиспользуемых зданий под жилые дома и их восстановление в т.ч. с использованием труда переселенцев (многие переселенцы согласны на переселение в отремонтированные помещения бывших казарм). В эти переоборудованные жилые дома возможно расселять и состоящих на учете местных жителей (в т.ч. для уменьшения социальной напряженности). Совет может содействовать переводу бывших казарм от Минобороны России Правительству Калининградской области;

- предоставление переселенцам льготных кредитов на ремонт жилья (в т.ч. бывших казарм);

- создание экономических условий для размещения производств и предприятий сферы услуг вблизи центров временного размещения;

- более активное использование экономических и иных стимулов для изначального повышения мотивации переселенцев к самостоятельному решению вопроса своего дальнейшего жилищного обустройства;

- укрупнение ЦВР п. Северный и создание в п. Северный профессионально-технических учебных курсов для повышения квалификации переселенцев и местных жителей (необходима предварительная проработка вопроса).

Кроме того, Совет предлагает не ограничивать социальную поддержку участников Государственной программы, в т.ч. в пользовании предоставленными для временного проживания жилыми помещениями, в течение всего срока действия статуса добровольного переселенца (3 года).

Конкретные предложения по системному решению проблем обустройства участников Государственной программы добровольного переселения на всей территории Российской Федерации Совет рассмотрит на своем специальном заседании в феврале 2014 г.
2. Об усилении гарантий прав военнослужащих
Члены Совета и представители правозащитных организаций посетили расположенные в г. Балтийск: бригаду морской пехоты (в/ч 06017) и эсминец «Настойчивый» (в/ч 87543), а также военный госпиталь Минобороны России ФГУ «1409 ВМКГ», расположенный в г. Калининград.

Совет обращает внимание Министерства обороны Российской Федерации на следующие проблемы, требующие решения:

1) В настоящее время только около 10% экипажа эсминца и около 40% военнослужащих бригады морской пехоты являются военнослужащими по контракту. Увеличению числа контрактников препятствует отсутствие служебного жилья, недостаточная инфраструктура в гарнизоне, отсутствие дополнительных льгот для военнослужащих, проходящих службу на корабле;

2) Казарменный фонд в/ч 06017 требует капитального ремонта и реконструкции. Жилые дома в новом военном городке в г. Балтийск (на 1300 квартир) практически построены, однако не решены проблемы с подведением коммуникаций (водоснабжение, отопление, канализация) из-за отказа города подключать их к свои системам. Размер денежной компенсации на поднаем жилья составляет 1/3 от реальной стоимости аренды квартиры в г. Балтийск;

3) В бригаде морской пехоты в настоящее время имеется только медицинский пункт, в котором недостаточно медицинского оборудования, нет своей лаборатории, в результате чего возможности по оказанию полноценной медицинской помощи существенно ограничены;

4) Детские сады, находившиеся на балансе воинских частей Балтийского гарнизона, переданы в органы местного самоуправления. Детям военнослужащих предоставляются места в детских садах на общих основаниях, что в силу большой городской очереди фактически лишает военнослужащих возможности определить ребенка в детский сад;

5) В гарнизоне г. Балтийск ликвидированы все культурно-досуговые учреждения, на сотрудников КДУ не выделены ни штаты, ни средства;

6) Военнослужащим по призыву фактически не предоставляются увольнительные, военнослужащих отпускают в город изредка и только группами по 5-10 человек;

7) Отсутствует контроль по учету служебного времени военнослужащих, проходящих службу по контракту, при выходах в полевые лагеря;

8) На территории Калининградской области нет ни одной гарнизонной гауптвахты.
3. О совершенствовании организационной структуры органов внутренних дел
Калининградская область характеризуется значительной туристской привлекательностью (регион ежегодно посещают около полумиллиона туристов), а к 2018 г. предстоит решить комплекс задач по обеспечению правопорядка и безопасности в связи с проведением в Калининградской области этапов чемпионата мира по футболу.

В связи с проведенным в 2010 - 2012 годах реформированием штатная численность Управления МВД России по Калининградской области сократилась на 22,8% или более чем на 1400 единиц (с 6262 до 4760).

Для обеспечения надлежащего уровня общественного порядка и безопасности граждан Совет считает целесообразным проработать вопрос о повышении статуса УМВД России по Калининградской области до Главного управления, что позволит:

- увеличить штатную численность органов внутренних дел;

- повысить размер денежного содержания личного состава, что позволит решить кадровые задачи в части закрепления на службе наиболее профессионально грамотных сотрудников;

- расширить полномочия по обеспечению более гибкого реагирования на изменения условий работы путем принятия самостоятельных решений по организационно-штатному построению подразделений.
4. О совершенствовании функционирования Исправительной колонии № 7 УФСИН России по Калининградской области, расположенной в г. Гвардейск
В составе УФСИН Калининградской области 4 следственных изолятора лимитом наполнения 850 человек, 6 колоний и 1 лечебно-исправительное учреждение общим лимитом 6607 чел.

Члены Совета посетили Исправительную колонию общего режима №7, расположенную в старинном здании бывшего рыцарского замка Тапиау в г. Гвардейск. В колонии содержится 477 человек при лимите наполнения 1250 человек. С XV века замок использовался как тюрьма для политических заключенных, уже 10 лет решается вопрос о выводе колонии из замка и превращении замка в музей, выделен земельный участок под размещение колонии, в связи с чем работы по капитальному ремонту в учреждении не проводятся.

Значительная часть осужденных отбывает наказание за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств. Переброска и передача в колонию наркотических средств является одной из главных проблем колонии - за неполный период 2013 г. 44 человека были задержаны и возбуждено 14 уголовных дел.

В связи с этим Совет считает возможным рекомендовать оборудовать в отрядах и перед проходными колонии стенд о лицах, осужденных за передачу наркотиков, а также проводить совместные профилактические мероприятия отдела специального назначения УФСИН, УФСКН и УВД Калининградской области.

По проблемам и условиям в подразделениях ИК-7, посещенных членами Совета, Совет принимает следующие рекомендации:

- обеспечить осужденным возможность телефонных переговоров с родственниками;

- в медицинской части при оказании стоматологической помощи делать упор на пломбировании зубов, а не удалении (анализ 30 последних записей показывает, что было удалено 29 зубов и пломбирован только 1 зуб);

- представлять к освобождению по болезни тяжелобольных лиц;

- принять срочные меры по снижению влажности в штрафном изоляторе (в камере № 10 влажность составляет 98 %) или переводу осужденных в иные камеры;

- более дифференцировано и индивидуализировано применять взыскания в виде водворения в штрафной изолятор, помещение камерного типа и единое помещение камерного типа, использовать в первую очередь краткие сроки водворения, не допускать чрезмерного применения данных мер взыскания;

- обеспечить осужденным условия для хранения продуктов, особенно в теплое время года;

- отремонтировать асфальтовое покрытие по всей территории колонии, а саму территорию озеленить.

Совет также рекомендует Правительству Калининградской области и УФСИН России по Калининградской области активизировать деятельность по строительству современного комплекса ИК-7, участок под который уже выделен.

Настоящие Рекомендации приняты на заседании президиума Совета при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека 23 января 2014 г. и одобрены путем заочного голосования.

Председатель Совета М. Федотов
